



“同‘心’协力 抗‘疫’前行”——疫情下国人心理“解忧”大型公益项目系列访谈

# 构筑疫情风暴中的心理防线

▲《医师报》融媒体记者 贾薇薇 黄晶 宋菁

当前，新冠肺炎疫情肆虐，迅猛增加的确诊病例、过载的网络信息、紧俏的防护物资等，使全体民众面临着巨大的精神心理压力。

为了更好地帮助一线医护进行心理疏导，同时缓解疫情期间全民焦虑的状态，“同‘心’协力 抗‘疫’前行”——疫情下国人心理“解忧”大型公益项目启动。

项目诚邀中华医学学会精神医学分会、中国医师协会精神科医师分会专家作为权威指导，《医师报》主办，邀请全国精神领域专家，推出疫情期间的系列访谈活动。

让我们同心并力，共同推动疫情下的精神健康管理，打赢新冠肺炎阻击战！

北京大学第六医院  
陆林院士

## 团结一致 等待凯旋

在此次抗击新冠肺炎的战争中，一线医务人员作为主要战士，面临着巨大压力。当前，除了负责救治患者的医务人员，湖北抗“疫”一线还驻守着一批精神科医生，他们奋战在危重症病房、隔离病房、方舱医院。

陆林院士介绍，精神科医生面临的主要任务，一方面是讨论、优化一线患者出现心理问题的干预方案，特别是及时处理危重症患者的急性精神症状，帮助其树立战胜疾病的信心，增加治疗依从性；另一方面，对于轻症患者，首要任务是减轻患者焦虑情绪，帮助其维持正常生活规律，保证良好睡眠，进行适当体育活动；同时，对于社会大众，要通过科普、杂志、网络、电视等平台，传播科学抗“疫”知识，帮助公众认识情绪心理问题，学会自我调节办法。

陆林院士介绍，北京大学第六医院现已建立了网络咨询平台，为存在情绪问题的医护人员提供免费帮助。

陆林院士想对每一位奋战在一线的医护同道们说：“各位医护同道们，大家辛苦了！但也请坚持住，全国人民、还有几百万同行在背后支持你们。也请你们一定要保持良好心态，规律作息，注意防护。如果感到内心有压力，请及时调整，我们团结一致，一定会取得最后的胜利！等着你们凯旋！”

“各位医护同道们，请一定保持良好心态，规律作息，注意防护。等着你们凯旋！”



扫一扫  
精彩视频

中南大学湘雅二医院  
精神科 李凌江教授

## 负面情绪不“负面”

“当人出现紧张、恐惧、焦虑等情绪时，并不都是坏事。”李凌江教授表示，如在本次疫情中，因为紧张，我们通过戴口罩、勤洗手等方式进行更加严密的防护，免受感染；因为恐惧，我们会自发宅在家里，不去人多的地方，不聚会；因为焦虑，我们会有意识的搜索各种信息，了解疾病的原因、现状等，缓解焦虑情绪。

“我们之所以把紧张、恐惧、焦虑等情绪归为负面情绪，是因为它们让我们产生了不好的体验，但却在一定程度上帮助我们规避风险。”李凌江教授强调，出现心理问题后，首先要进行自我调整；无法缓解时，可向专家咨询；如果仍未缓解，且严重影响生活质量，建议到正规医院接受药物治疗。

此外，李凌江教授提出了“三信三和”心理调控法：所谓三“信”，即信息、信念、信心；所谓三“和”，即身体状态和谐、心理状态和谐、人与人状态和谐。做好“三信三和”心理调控法，驱散心理阴霾。

“面对疫情，我们满怀希望，保持规律生活、适当运动、合理饮食、健康心态，相信取得疫情的全面胜利，只是时间问题。”



扫一扫  
精彩视频

复旦大学附属华山医院  
精神医学科 施慎逊教授

## 学会倾诉 保持乐观

施慎逊教授表示，对于此次抗疫战斗中的重要角色——奋战在一线的医务人员，应在物质及心理上给予他们高度保障和关注。

首先应做好后勤保障与安全保障，这是一线医务人员心理防卫建设的首要条件；其次，应让一线医务人员了解疫情的整体情况，使其对疫情进展及治疗前景有信心，有助于保持乐观心态；第三，吃好、睡好、心态好也是一线医务人员保持战斗力的必要条件，保证充足的能量摄入、足够的休息时间和良好的心态，才能更好的战斗；第四，一线医务人员要意识到：我们是一个团队在同病魔战斗！每一个并肩作战的一线人员，还有在后方提供援助的全国人民都是他们的战友；第五，应保持与家人的良好沟通，家人或许是最好的心理治疗师，有助于缓解疲劳和压力，获取心理支持和安全感；第六，虽然每个医务人员都是战士，但也要意识到自己是一个普通人，要学会正视医学的局限性，我们只能做到尽全力救治患者，在积极战斗的同时也要面对现实；最后，一线医务人员要学会倾诉，及时释放负面情绪，保持乐观心态对待工作。

“每一个并肩作战的一线人员，还有在后方提供援助的全国人民都是你们的战友，你们从不是一个人在孤军作战！”



扫一扫  
精彩视频

## 同“心”协力 抗“疫”前行

——疫情下国人心理“解忧”大型公益项目

医师报

万众一心 科学防范 打赢疫情攻坚战



四川大学华西医院  
心理卫生中心 李涛教授

## “医务人员不是神”

“关爱一线医务人员的心理健康刻不容缓。”李涛教授表示，医务人员在疫情影响下一直处于应激状态，会出现各种心理和躯体反应。这些反应一旦过度，就需要心理援助。

如何让医务人员调整好身心状态，高效地进行防疫工作？对此，李涛教授认为医疗队要做好以下5点工作：（1）专业配置队伍。在做好防护措施的同时，如果医疗队能配备心理医生，在医务人员有需要时为他们提供及时的帮助，将大大增加医务人员的安全感。（2）有序的工作安排。一线抗疫工作应按部就班地进行，一旦工作安排混乱，就极易引发应激状态。（3）让医务人员得到足够的休息。合理的工作安排能提高工作效率，建议医务人员每工作几个小时，就休息一段时间。（4）密切关注医务人员。如若发现身心问题，可线上线下并行以解决问题。（5）对医务人员多一些理解，多一些关心。

“医务人员不是神，而是普普通通的人，抗疫时该换岗就换岗，该轮换就轮换，精神耗竭容易引发精神心理问题，并影响工作效率。”



扫一扫  
精彩视频

中国医科大学附属第一医院  
精神医学科 朱刚教授

## 心理调适 减轻焦虑

在严峻的疫情形势下，公众会不可避免地产生心理应激反应，包括心理和生理多个方面。

朱刚教授指出，常见的精神心理问题包括紧张和担忧等焦虑反应。当然，适当的焦虑是一种保护措施，可以督促自身做好针对病毒的相关防护，但过度焦虑则会带来如多疑、恐惧、强迫、不安等负性情绪。很多人也会存在各种情绪相关的急性应激症状和躯体不适表现，如失眠、头晕、头疼、胸闷、气短、腹胀、腹泻、食欲不振、乏力等。

医护人员作为抗击疫情的一线战士会面临更大的患病风险、更高的职业压力。除了焦虑、紧张，同时还面临职业耗竭等相关问题。面对医疗水平的局限性，很多时候也会对疾病治疗感到无奈、无助。

面对这种情况，可通过自我心理调适、生活方式干预等多个方面进行调节，如保持规律作息、适当运动、通过正规渠道了解疾病现状、减少对疾病的过度关注等。

朱刚教授表示，这次的疫情就像一面镜子，映射出很多社会存在的问题，但同时更体现了社会各界人士，特别是医护人员的责任、坚持和担当，还有对生命的敬畏和尊重。

“在这场没有硝烟的战争里，是奋战在前线的医护人员在为我们浴血奋战。我们精神心理人也会做好他们坚实的后盾，助力他们更好地调整心态和睡眠，唤醒内在力量，打赢防疫、控疫攻坚战！”



扫一扫  
精彩视频